
P(A B) /P(A | B)
P(B) /

  0 3 3
0 8 8



  
  
  
  
  

   ای ع دوجملهي توز-ر تصادفیي متغ-احتمال شرطی 
  احتمال شرطي  

  . مؤثر باشدA پيشامددر بعضي مواقع ممكن است به ما اطلاعاتي بدهند كه اين اطلاعات در احتمال وقوع
1 برابر 2به عنوان مثال، در پرتاب يك تاس احتمال وقوع عدد         

اما اگر بدانيم عدد رو شده عددي اول است، در واقع عدد ظاهر شده يكـي از                 .  است 6

1 برابر2صورت احتمال وقوع عدد باشد، در اين مي)  حالت3 (5 يا3 يا2اعداد
  . خواهد بود3

P(B) دو پيـشامد باشـند، بـه قـسمي كـه        B و A فرض كنيـد   :تعريف 0 صـورت اگـر   ، در ايـنB   رخ داده باشـد، احتمـال وقـوع A   را كـه بـا 

P(Aنماد  | B)دهيم و آن را احتمال شرطي  نشان ميAبه شرط وقوع Bشود گوييم و از دستور مقابل محاسبه مي  مي:  P(A B)P(A | B) P(B)   

n(A  :شانس داريم  همي اي گسسته   و در فضاي نمونه B)P(A | B) n(B)   
  

S،P(Aاي و پيشامد از فضاي نمونهد B وA اگر:27مثال  B) / 0 3و P(B) / 0 P(A، مقدار باشند8 | B)دست آوريد  را به.  

P(Aبا توجه به فرمول  B)P(A | B)
P(B)


و مقادير P(A B) /0 3و P(B) /0   :، داريم8

    
  

P(A)طوري كه  باشند بهSاي  دو پيشامد از فضاي نمونهB وA اگر:28مثال  P(B) / 2 0 P(A و4 B) / 0 5مقدار ،P(A | B)كدام است؟   
1(/0 15  2(/0 2  3(/0 5  4(/0 6  

P(Aبا توجه به فرمول  B)P(A | B)
P(B)


و مقدار P(B) /0 P(A، بايد مقدار2 B)داريم. دست آوريم  را به:  

  P(A) / ,P(B) /
P(A B) /P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / P(A B) 

      0 4 0 2
0 5 0 5 0 4 0 2    

P(A.صحيح است) 3(ي  گزينه   B) /P(A B) / / / P(A | B) /
P(B) /

         0 1 10 6 0 5 0 1 0 50 2 2
   

  

گيـريم و اعـضاي    اي جديـد در نظـر مـي    را به عنوان فـضاي نمونـه  ) .دانيم رخ داده است  پيشامدي كه مي   (Bدر حل مسائل احتمال شرطي، پيشامد     
Aدر واقع(كنيم  اي جديد مشخص مي  را در فضاي نمونهAپيشامد B (آوريم دست مي اي جديد به و سپس احتمال را در فضاي نمونه.  

  

  .دست آوريد  باشد را به4ها برابر كه مجموع آن  باشد، احتمال آن5تر از اگر مجموع اعداد رو شده كم. كنيم يك تاس را دو بار پرتاب مي :29مثال 
  :لذا باشد، 5تر از كم پيشامدي باشد كه در آن مجموع اعداد رو شده Bفرض كنيم 

  B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(B)  1 1 1 2 1 3 2 1 2 2 3 1   )اي جديد فضاي نمونه (6
  :گاه  آن، باشد4 پيشامدي باشد كه در آن مجموع اعداد رو شده برابرAاگر

  n(A B)A B {( , ) , ( , ) , ( , )} n(A B) P(A | B)
n(B)

      3 11 3 2 2 3 1 3 6 2
   

  
  .دست آوريد  نباشند را به6يك از اعداد رو شده كه هيچ اگر هر سه عدد رو شده زوج باشند، احتمال آن. كنيم يك تاس را سه بار پرتاب مي :30مثال 

 زوج اسـت و در       عـدد  يكـي از سـه    عـدد رو شـده      گاه در هر پرتاب        پيشامد زوج بودن عدد رو شده در هر سه پرتاب تاس باشد، آن             Bاگر 

n(B)  :نتيجه    
3 3 3 27  

دانيم عـدد رو شـده زوج    مي( رو شده است  4 يا 2گاه در هر حالت يكي از دو عدد         ، آن  نباشد 6يك از سه عدد رو شده        پيشامدي باشد كه هيچ    Aاگر

n(A  :و در نتيجه) .است B)n(A B) P(A | B)
n(B)

      
2 2 2 88 27

  



  گاج/ رياضي عمومي 
  

٣٢ 

  

   ظاهر شده است؟2 باشد، با كدام احتمال عدد5در پرتاب دو تاس، اگر حداقل يكي از اعداد رو شده :31مثال 

1(1
11  2(2

11  3(1
6  4(1

3  
  :گاه  در پرتاب دو تاس باشد، آن5 پيشامد رو شدن حداقل يك بار عددBاگر 

  B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(B)  1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 5 5 1 5 2 5 3 5 4 5 6 11  

n(A  :گاه  باشد، آن2 پيشامد ظاهر شدن عددAاگر B)A B {( , ) , ( , )} n(A B) P(A | B)
n(B)

      22 5 5 2 2 11
   

  .صحيح است) 2(ي  بنابراين گزينه
  

   فرزند پسر دارد؟2واده با سه فرزند، اگر فرزند اول پسر باشد، با كدام احتمال اين خانواده دقيقاًدر يك خان :32مثال 
  :گاه  در آن فرزند اول پسر باشد، آن پيشامدي باشد كهBاگر.  عضو دارد8 سه فرزند،ااي جنسيت فرزندان يك خانواده ب فضاي نمونه 

  } n(B)  B)پ،پ،پ(,)د،پ،پ(,)پ،د،پ(,)د،د،پ(4 {  
  :گاه  فرزند پسر داشته باشد، آن2واده دقيقاً پيشامدي باشد كه در آن خانAاگر

  n(A B)} n(A B) P(A | B)
n(B)

     2 12 4 2
)د،پ،پ(,)پ،د،پ(A B {  

  
  قدر است؟ لات دانشگاهي داشته باشد، چهكه كارمند مردي تحصي احتمال آن. اند اي مطابق جدول زير توزيع شده كارمندان اداره :33مثال 

  )9ي   صفحه-ي كتاب درسي مسأله(  
 جنسيت

 زن مرد

 دانشگاهي  10  15

لات تر از دانشگاهي كم  80  90
صي

تح
 

با توجه به جدول     90 15 كـه     نفر تحصيلات دانشگاهي دارند، بنابراين احتمال آن       15باشند كه از اين تعداد،       كارمند اداره مرد مي    105

Pكارمند مرد انتخابي، تحصيلات دانشگاهي داشته باشد برابر  15 1
105   .باشد  مي7

  
ي  آمـوز رشـته   اگر حداقل دو دانش. اند ي رياضي، سه نفر به تصادف انتخاب شده آموز رشته  دانش3ي تجربي و   آموز رشته    دانش 5از بين  :34مثال  

  باشند؟ يي تجربي م شدگان از رشته شدگان باشند، با كدام احتمال دقيقاً دو نفر از انتخاب تجربي در بين انتخاب
  :گاه  پيشامدي باشد كه رخ داده باشد، آنBي تجربي هستند، بنابراين اگر  نفر آنان از رشته2 نفر انتخاب شده، حداقل3دانيم از بين مي 

       n(B)      5 3 5 10 3 10 402 1   B:ي رياضي فر از رشتهن 1ي تجربي و  نفر از رشته2ي تجربي يا تههر سه نفر از رش3

  :گاه ي تجربي باشند، آن شدگان از رشته  پيشامدي باشد كه در آن دقيقاً دو نفر از انتخابAاگر

     n(A B)n(A B) P(A | B)
n(B)

      30 35 32 302 1 40 4
ي رياضي  نفر از رشته1ي تجربي و  نفر از رشته:A B  

  
  قانون ضرب احتمالات  

P(Aي  از رابطه  B)P(A | B)
P(B)


 تساوي ،P(A B) P(B) P(A | B) گـوييم و از ايـن        ت مـي  آيد كه به آن قانون ضرب احتمالا        دست مي    به

  .كنيم زمان وقوع دو پيشامد استفاده مي دست آوردن احتمال هم قانون براي به
  

كـه لامـپ اول    احتمال آن. كنيم گذاري خارج مي  لامپ به تصادف و بدون جاي2. لامپ معيوب وجود دارد  1 لامپ سالم و   4اي   درون جعبه  :35مثال  
  .دست آوريد سالم و لامپ دوم معيوب باشد را به

P(Aخواهيم مي.  پيشامد معيوب بودن لامپ دوم باشدB پيشامد سالم بودن لامپ اول وA فرض كنيم B)داريم. دست آوريم  را به:  
  P(A B) P(A) P(B | A)  

  P(A B) P(A) P(B | A)     1 4 1 1
4 5 4 5) لامپ دوم معيوب|لامپ اول سالم (P(A) , P(B | A) P 4

5  



  

٣٣  

  احتمال:اولفصل

  احتمال شرطي و استقلال پيشامدها  

P(A  : گاه  مستقل از هم باشند، آنB وAاگر دو پيشامد B) P(A)P(B)P(A | B) P(A)
P(B) P(B)

  
  

  .در واقع، رخداد يكي از اين پيشامدها در احتمال رخداد ديگري تأثير ندارد
  

  باشند؟ ار فرزند خانواده دختر ميها دختر باشند، با كدام احتمال هر چه اگر دو فرزند اول آن.  فرزند است4اي داراي خانواده :36مثال 
  :يم است و دارB مستقل ازAگاه  در نظر بگيريم، آنA و دختر بودن دو فرزند آخر خانواده راBاگر دختر بودن دو فرزند اول خانواده را 

    1 1 1
2 2 P(A.)فرزندان سوم و چهارم دختر باشند (P)فرزند سوم دختر (P)فرزند چهارم دختر (4 | B) P(A) P   

  
  )اي هاي چندشاخه احتمال(قانون احتمال كل   

دهـــد،  هـــا رخ مـــي  پيـــشامدهايي باشـــند كـــه حتمـــاً يكـــي از آنE1،E2،...،nEفـــرض كنيـــد
nEيعني E E S1 2  .چنين فرض كنيد فقط يكـي از        همiE           هـا بتوانـد رخ دهـد، يعنـي ايـن

iازاي هر   دو ناسازگارند، يعني به     پيشامدها دوبه  j،i jE E  .            با ايـن شـرايط بـراي هـر پيـشامد 
  : داريمEدلخواه

  
n

n n i i
i

P(E) P(E )P(E | E ) P(E )P(E | E ) P(E )P(E | E )


    1 1
1

  

  

0/نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر       فرض كنيد انتقال     :37مثال   0/ و به فرزند دختر12 والديني كـه حامـل ايـن نـوع بيمـاري      .  باشد09
  )12ي   صفحه-مثال كتاب درسي(  .كه اين فرزند سالم باشد   مطلوب است احتمال آن  . هستند انتظار فرزندي را دارند  

 و دختـر  E1پس اگر پسر بودن فرزند را با. دي كه به دنيا خواهد آمد يا پسر است يا دختر      فرزن 
سالم بـودن  . خواهد دادها رخ   ناسازگارند و حتماً يكي از آن E2 و E1گاه   نشان دهيم، آن   E2بودن آن را با   

  . را حساب كنيمP(E)خواهيم مي. دهيم  نشان ميEفرزند را با
  P(E) P(E )P(E | E ) P(E )P(E | E ) 1 1 2 2  

  ( / ) ( / ) / / /       1 11 0 12 1 0 09 0 44 0 455 0 8952 2  

  :يافتيم صورت زير دست مي ري بهوداكرديم فهرستي از حالات ممكن تشكيل دهيم به نم براي اين مسأله اگر سعي مي
  
  
  
  
  

  : خواهيم نوشت،هاي نمودار بالا احتمال پيشامد نظير آن خط را بنويسيم خط اگر روي هر يك از پاره
  
  
  
  
  

  

اي ه ـ هاي روي آن شاخه را در هم ضرب و با نتيجه حاصل از شـاخه  شوند مشخص كنيم و احتمال    هايي را كه به وضعيت سالم ختم مي         حال اگر شاخه  
  : خواهيم داشت،ديگر جمع كنيم

  / / /   1 10 88 0 91 0 8952 2 
  

  
  

  اولي شاخه  دومي شاخه

 مستقل بودن
 جنسيت فرزندان



  گاج/ رياضي عمومي 
  

٣٤ 

  

0/ترتيب  گويي صحيح به سؤالات اختصاصي و عمومي در يك آزمون به            احتمال پاسخ  :38مثال   0/ و 4  8ي و  سؤال اختـصاص   4اگر از بين  .  است 7
  قدر است؟ گويي صحيح به اين سؤال چه سؤال عمومي يك سؤال به تصادف انتخاب شود، احتمال پاسخ

1(3
5  2(2

5  3(2
15  4(1

15  
  :كنيم  در نمودار درختي زير، خلاصه مياطلاعات مسأله را 

  
  

  
  

  :بنابر احتمال كل داريم      8 7 4 4 56 16 72 3
12 10 12 10 120 120   P)گويي صحيح پاسخ (5

  .صحيح است) 1(ي  بنابراين گزينه
  

 درصـد دانـشجويان پـسر از وام    70 درصد دانـشجويان دختـر و  60.باشند  درصد دانشجويان دختر و بقيه پسر مي60در يك دانشكده،  :39مثال  
  است؟ها، از وام دانشجويي استفاده كرده  با كدام احتمال يك فرد انتخابي به تصادف از بين آن. اند دانشجويي استفاده كرده

1(/0 67  2(/0 66  3(/0 65  4(/0 64  
  :كنيم اطلاعات مسأله را در نمودار درختي زير خلاصه مي 

  
  
  
  

/.صحيح است) 4(ي  گزينه   / / / /     0 6 0 6 0 4 0 7 0   P.)دانشجوي انتخابي از وام استفاده كرده باشد (64
  

كارتي به تـصادف از درون      .  وجود دارد   كارت سياه  5 كارت سفيد و   B،2ي   كارت زرد و درون كيسه     4 كارت سفيد و   A،3ي   درون كيسه  :40مثال  
احتمـال  . آوريـم    كارتي به تصادف بيرون مـي      Bي  سپس از كيسه  . دهيم   قرار مي  Bي   انتخاب كرده و بدون نگاه كردن آن را درون كيسه          Aي  كيسه

   كدام است؟Bي شده از كيسهسفيد بودن كارت خارج 
1(5

28  2(7
28  3(19

56  4(17
56  

  
  

   9 8 17
56 56)    3 3 4 2

7 8 7   P(سفيد بودن كارت8
  

  .صحيح است) 4(ي  بنابراين گزينه
  

ن باسـواد باشـند،      درصـد مـردا    70 درصد زنان و   60اگر. دهند   درصد بقيه را مردان تشكيل مي      45 درصد جمعيت كشوري را زنان و      55 :41مثال  
  :مطلوب است

  قدر است؟ كه مرد باشد، چه گاه احتمال آن اگر شخص انتخاب شده باسواد باشد، آن) ب  .شود، باسواد باشد كه شخصي كه به تصادف انتخاب مي احتمال آن) آ
  :كنيم  اطلاعات مسأله را در نمودار درختي زير خلاصه مي)آ 

  
  
  
  

  
/  :برابر است بابنابراين احتمال باسواد بودن  / / / /    0 45 0 7 0 55 0 6 0   P)باسواد بودن (645

 را  (A)خـواهيم احتمـال مـرد بـودن وي          ، مي (B)دانيم كه شخص انتخاب شده باسواد است        مي. احتمال خواسته شده يك احتمال شرطي است       )ب

P(A  :داريم. آوريمدست  به B)P(A | B)
P(B)


  

P(B)،)آ(طبق قسمت  /0 P(A  :چنين  و هم645 B) /P(A B) / / / P(A | B)
P(B) /

       0 315 63 210 45 0 7 0 315 0 645 129 43
  



  

٣٥  

  احتمال:اولفصل

  
 

k kP(X k) , k , , ,
  

3 5
4 0 1 2 38
4

  متغير تصادفي  

في را معمولاً   متغيرهاي تصاد . ناميم  اين عدد را متغير تصادفي مي     . دهيم  ي آزمايش، عددي را نسبت مي        آزمايش تصادفي به هر نتيجه     در هر : تعريف
  .دهيم نشان مي...  و X،Yبا حروف بزرگ

 تعداد  Xفرض كنيد . ها انتخاب كنيم     موش از بين آن    3خواهيم  مي.  موش سياه داريم   4 موش سفيد و   5به عنوان مثال، فرض كنيد در آزمايشگاهي      
, متغيري است تصادفي كه مقادير     Xصورت  هاي سفيد انتخاب شده باشد، در اين        موش ,2 1 X.تواند انتخاب كند     را مي  3 و 0 0) موش انتخاب   سه 

X،).شده سياه باشند   1)         يك موش سفيد و دو موش سياه انتخاب شوند.(،X  X،).دو موش سفيد و يك موش سياه انتخاب شـوند          (2  هـر   (3
  .)سه موش انتخاب شده سفيد باشند

  

  كند؟  چند مقدار متفاوت را اختيار ميX، قدرمطلق تفاضل اعداد رو شده باشد،Xاگر متغير تصادفي. كنيم يك تاس را دو بار پرتاب مي :42مثال 
1(4  2(5  3(6  4(7  

S  : استمقابلصورت  اي اين آزمايش تصادفي به فضاي نمونه  {(x , y) | x , y { , , , }} {( , ) , ( , ) , , ( , )}  1 2 6 1 1 1 2 6 6   
Xصورت  بهXمتغير تصادفي | x y | تعريف شده است، لذا :  X | x y | , , , , ,  0 1 2 3 4 5  

  .صحيح است) 3(ي  گزينهكند و در نتيجه   مقدار متفاوت را اختيار ميX،6راين متغير تصادفيبناب
  

  تابع توزيع احتمال و جدول توزيع احتمال  
هاي   تعداد مهرهXفرض كنيد. كنيم ي سياه دارد، از اين جعبه چهار مهره با هم و به تصادف خارج مي               مهره 5ي سفيد و     مهره 3اي  فرض كنيم جعبه  

, مقاديرXصورت متغير تصادفي سفيد خارج شده از جعبه باشد، در اين , ,3 2 1  را اختيار كند، زيرا 4تواند عدد  نميXتوجه كنيم(ند ك  را اختيار مي0
Xكـه   آنبـه عنـوان مثـال، احتمـال         . آوريـم   دسـت مـي     بـه را   Xاحتمال هر يك از مقـادير     .) ي سفيد وجود ندارد      مهره 4درون جعبه  0    شـود را 

P(Xبا )0گيريم و داريم  در نظر مي:  
  
 

 

3 5
0 4 5

708
4

P(X).صفر مهره سفيد و چهار مهره سياه باشند ( ) P 0  

  :كنيم ها را حساب مي  ساير احتمال به همين ترتيب،
  
 

  

3 5
1 3 3 10 30

70 708
4

P(X)يك مهره سفيد و سه مهره سياه ( ) P 1  

  
  
 

  

3 5
2 2 3 10 30

70 708
4

P(X)دو مهره سفيد و دو مهره سياه ( ) P 2  

  
  
 

  

3 5
3 1 1 5 5

70 708
4

P(X)سه مهره سفيد و يك مهره سياه ( ) P 3  

  :گوييم  ميX بنويسيم كه به آن جدول توزيع احتمالمقابلصورت  توانيم در جدولي به ميها را  اين احتمال
X

P(X)
0 1 2 3
5 30 30 5
70 70 70 70

  

  :گوييم مي) تابع توزيع احتمال(آيند كه به آن تابع احتمال  دست مي ها از دستور زير به چنين احتمال هم
  

  :بنابراين
nx مقاديرS رويXاي يك آزمايش تصادفي و متغير تصادفي  فضاي نمونهSفرض كنيم  , , x , x2 1  ازاي هـر  چنـين بـه   كنـد و هـم    را اختيـارi ،
iXكه  احتمال آن  x  شود، برابر iP   باشد در واقع :i iP(X x ) P  .تابعi iP(X x ) P       ايـن تـابع داراي دو      . گـوييم    را تابع توزيع احتمال مـي

  :شرط زير است
1(iP(X x )  0 1  
2(nP(X x ) P(X x ) P(X x )      1 2 1)  تمام مقاديرجمع احتمالاتXبرابر يك است (.  

n  :كنيم  خلاصه مي،گوييم  ميX كه به آن جدول توزيع احتمالمقابلاين احتمالات را در جدول 

i n

X x x x
P(X x ) P P P

1 2

1 2


  

  . توزيع شده استXكنيم احتمال چگونه روي مقادير آن است كه تعيين Xمنظور از توزيع احتمال



  گاج/ رياضي عمومي 
  

٣٦ 

  

 و تـابع آن را      X ماكسيمم دو عدد رو شده باشد، جـدول توزيـع احتمـال            Xاگر متغير تصادفي  . كنيم  يك تاس سالم را دو بار پرتاب مي        :43مثال  
  .نيدمشخص ك

Sصورت اي اين آزمايش تصادفي به فضاي نمونه  {(x , y) | x , y { , , , , , }}  1 2 3 4 5   : است و داريم6
  X max{x , y} , , , , , 1 2 3 4 5 6  

P(X  :آوريم دست مي  را بهXاحتمال هر يك از مقادير ) P({( , )}) , P(X ) P({( , ) , ( , ) , ( , )})     1 31 1 1 2 1 2 2 1 2 236 36  

  P(X ) P({( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )})   53 1 3 2 3 3 1 3 2 3 3 36  

  P(X ) P({( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )})   74 1 4 2 4 3 4 4 1 4 2 4 3 4 4 36  

  P(X ) P({( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )})   95 1 5 2 5 3 5 4 5 5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 36  

  P(X ) P({( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )})   116 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 36  

  : استمقابلصورت   بهXجدول توزيع احتمال
X

P(X)
1 2 3 4 5 6
1 3 5 7 9 11
36 36 36 36 36 36

  

kP(Xصـورت   ، تـابع احتمـال بـه      ).باشـند    فـرد مـي    اعدادصورت كسرها،   (دست آمده     هاي به   با توجه به احتمال    k) ,k , , , , ,  2 1 1 2 3 4 5 636 

  .باشد مي
  

، تعـداد  Xاگر متغيـر تـصادفي  . كنيم  نفر را به تصادف انتخاب مي    3ي تجربي،   آموز رشته    دانش 5ي رياضي و    آموز رشته    دانش 4از بين  :44مثـال   
P(Xي تجربي انتخاب شده باشد، مقدار آموزان رشته دانش )    كدام است؟1

1(13
42  2(17

42  3(19
42  4(23

42  

   X X , , ,  0 1 2   آموز انتخاب شده  دانش3ي تجربي انتخاب شده از بين آموزان رشته نش تعداد دا3
P(X).ي رياضي باشند آموز از رشته هر سه دانش (P).ي رياضي باشند  نفر از رشته2ي تجربي و يكي از رشته(   ) P(X ) P(X ) P      1 0 1  

  
   
 

  
 

     

5 4 5 4
0 3 1 2 4 30 34 17

84 84 84 429 9
3 3

  

  .صحيح است) 2(ي  بنابراين گزينه
  

صورت تابع احتمال به   :45مثـال   
x

P(X x) ;x , , , , ,A  2 1 2 3 4 5 ، احتمـال فـرد بـودن متغيـر     Aي عـدد  بـا محاسـبه  .  تعريف شده اسـت 6

  )اسري رياضي خارج از كشورسر(  ، كدام است؟Xتصادفي  

1(2
7  2(1

3  3(3
7  4(1

2  

,ابتدا با قرار دادن مقادير    . در تابع احتمال، مجموع احتمالات برابر يك است         , ,6 2 1 جاي   بهx دسـت     تابع، هر يك از احتمالات را به        در

  :آوريم مي
X

P(X)
A A A A A A

1 2 3 4 5 6
2 4 8 16 32 64  

  P(X ) P(X ) P(X ) A
A A A A A A A

                     2 4 8 16 32 64 2 4 8 16 32 641 2 6 1 1 1 126  

  X) P(X ) P(X ) P(X )          2 8 32 42 11 3 5 126 126 126 126   )P. فرد باشد3

  .صحيح است) 2(ي  بنابراين گزينه
  
  
  
  



  

٣٧  

  احتمال:اولفصل

  آناي و احتمال  توزيع دوجمله  

  .طور تصادفي انتخاب شود يا سالم است يا خراب به عنوان مثال، لامپي كه به. گوييم  هر آزمايش كه دو نتيجه داشته باشد را يك امتحان مي)1
خـواهيم  به عنوان مثال، اگر يك تاس را پرتاب كنـيم و ب           . ناميم  مي» شكست«و ديگري را    » پيروزي«اي از اين آزمايش كه موردنظر ما است را            نتيجه

  .باشد ، شكست مي)فرد(صورت آمدن عدد زوج، پيروزي و آمدن عددي غير زوج  دست آوريم، در اين احتمال آمدن عدد زوج را به

 کاحت˴ل برنـده شـدن يـاگر ل به عنوان مثا.  استp1صورت احت˴ل شكست برابر  باشد، در اينpاگر احت˴ل پ˼وزي برابر: نكته
0/اي، نفر در مسابقه /صورت احت˴ل شكست وي در اين مسابقه برابر  باشد، در اين7 / 1 0 7 0  . است3

  .كنيم  بار پرتاب مي10اي را به عنوان مثال، سكه. كنيم  بار تكرار ميn هر امتحان را)2

1آمدن سكه در پرتاب اول برابر     » رو«به عنوان مثال، احتمال     . شود  صورت مستقل تكرار مي     ها به    آزمايش )3
هاي ديگـر     در هر يك از پرتاب    .  است 2

1آمدن برابر » رو«نيز احتمال   
 در طـول آزمـايش ثابـت اسـت و از            pگاه   احتمال پيروزي در انجام يك بار آزمايش باشد، آن         pاگربنابراين  .  است 2

  .شود  ديگر عوض نميي به آزمايشيآزمايش
n مقـادير Xگاه ها در نظر بگيريم، آن      بار تكرار آزمايش   nها در    را تعداد پيروزي   Xاگر متغير تصادفي   , , , ,2 1 0  كنـد و احتمـال از     را اختيـار مـي

  :كند دستور مقابل پيروي مي  k n knP(X k) p ( p) , k , , , ,nk 1 0 1 2      

P(X  :توجه كنيم كه ) P(X ) P(X ) P(X n)        0 1 2 1  
  .ناميم  مياي توزيع دوجملهشود داراي توزيعي است كه آن توزيع را  صورت بالا معرفي مي  بههر متغير تصادفي كه

  
 و يكسان بكاريم، مطلـوب   ها را در شرايط مناسب       دانه از اين ذرت    20اگر. بذرها جوانه خواهند زد   % 90شود  نوعي بذر ذرت تهيه شده است كه ادعا مي         :46مثال  

  )19ي   صفحه- كتاب درسي1تمرين (  .)جواب را ساده نكنيد  ( دانه جوانه بزند 18كه فقط   ي احتمال آن  زنند و محاسبه    است تعيين توزيع تعداد بذرهايي كه جوانه مي    

90/احتمال پيروزي براي هر بذر برابر     ). شكست(زند     نمي و يا جوانه  ) پيروزي(زند    شود، يا جوانه مي     هر بذري كه كاشته مي      0  و در   9100
/نتيجه احتمال شكست براي هر بذر، / 1 0 9 0 nياين آزمايش برا.  است1    .باشند  بذر تكرار شده است و اين تكرارها مستقل از هم مي20

  X X , , , ,  0 1 2 20بذر كاشته شده20 تعداد بذرهاي جوانه زده از   

  :اي داريم بنابر احتمال دوجمله  k kP(X k) ( / ) ( / ) , k , , , ,k
   2020 0 9 1 0 9 0 1 2 20  

   P(X ) ( / ) ( / )   18 22018 0 9 0   P). بذر جوانه بزند18فقط (118

  
  كه حداكثر به يك پرسش پاسخ درست بدهد، كدام است؟ احتمال اين. دهد اي، به تصادف پاسخ مي  پرسش سه گزينه5آموزي به دانش :47مثال 

1(107
243  2(110

243  3(112
243  4(119

243  

pاي برابر   گويي صحيح به هر سؤال تستي سه گزينه         احتمال پاسخ    1
 سؤال  5گويي صحيح به     تعداد پاسخ  Xاگر متغير تصادفي  .  است 3

X  :گاه باشد، آن , , , , ,0 1 2 3 4 5  
P(Xخواهيم مي )1اي، داريم بنابر احتمال دوجمله. دست آوريم  را به:  

     P(X ) P(X ) P(X ) ( ) ( ) ( ) ( )           0 5 1 41 1 1 1 32 80 1125 51 0 1 1 10 13 3 3 3 243 243 243  

  .صحيح است) 3(ي  بنابراين گزينه
  

0/اگر در يك خانواده با سه فرزند احتمال به دنيا آمدن فرزند دختر             :48مثـال    0/ و پسر 6 كه دقيقاً دو فرزند از سه فرزند ايـن    باشد، احتمال آن4
  خانواده دختر باشند، كدام است؟

1(/0 348  2(/0 432  3(/0 484  4(/0 512  
X  : داريم اي، با توجه به احتمال دوجمله  X , , , , p / , n   0 1 2 3 0 6   تعداد فرزندان دختر: 3

   P(X ) ( / ) ( / ) /    2 3 232 0 6 1 0 6 0 4322  

  .صحيح است) 2(ي  بنابراين گزينه
  



  گاج/ رياضي عمومي 
  

٣٨ 

  

كه دو نفر مبتلا به بيمـاري    آن احتمال اگر سه نفر به تصادف از اين جامعه انتخاب شوند،.  مبتلا هستند  Aافراد يك جامعه به بيماري    % 20 :49مثال  
  )آزاد(  و يك نفر نباشد، چند برابر اين است كه هر سه مبتلا باشند؟    

1(12  2(16  3(64  4(4  
p باشد برابر  Aود مبتلا به بيماري   ش  كه فردي كه به تصادف انتخاب مي        احتمال آن   /0  A تعداد افراد مبتلا به بيمـاري  Xاگر.  است 2

  :اي، داريم باشد، بنابر احتمال دوجمله
 

 
( / ) ( / )P(X ) /

P(X ) ( / )

  


2 1

3

3 0 2 1 0 222 3 0 8
3 3 0 23

/

4

0 2
12  

  .صحيح است) 1(ي  بنابراين گزينه
  

 نفر از 4اگر به تصادف. باشند   درصد از دانشجويان بومي و غيربومي متأهل مي        20دانيم  مي. اند  هشتاد درصد از دانشجويان دانشگاهي بومي      :50مثال  
  باشند؟  نفر آنان، متأهل مي3ها انتخاب كنيم، با كدام احتمال بين آن

1(/0 0256  2(/0 0284  3(/0 0312  4(/0 0324  
  )اي احتمال چند شاخه (:آوريم دست مي ابتدا احتمال متأهل بودن يك دانشجوي انتخابي را به 

  / / / / / ( / / ) /      
1

0 8 0 2 0 2 0 2 0 2 0 8 0 2 0 2


  P)متأهل بودن دانشجو (

  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله  ( / ) ( / ) /  3 14 0 2 1 0 2 0   P.) نفر متأهل باشند4 نفر از3 (02563

  .يح استصح) 1(ي  بنابراين گزينه
  

  اي حالت خاص احتمال دوجمله  

1اگر احتمال پيروزي در يك آزمايش برابر      
گـاه فرمـول احتمـال     ، آن...) پرتاب سـكه، پـسر يـا دختـر بـودن فرزنـد و           ررو يا پشت آمدن د    ( باشد   2

  :باشد  ميمقابلصورت   اي به دوجمله
 

n

n
kP(X k) , k , , , ,n   0 1 2
2

  

  
   فرزند پسر است؟3 فرزندي، با كدام احتمال4ي  در يك خانواده:51مثال 

1(1
16  2(1

8  3(3
16  4(1

4  

pند برابر احتمال پسر بودن هر فرز  1
  :گاه  تعداد فرزندان پسر خانواده باشد، آنXاي، اگر  است، لذا بنابر حالت خاص احتمال دوجمله2

  
 

P(X )   4

4
3 4 13 16 42

  

  .صحيح است) 4(ي  بنابراين گزينه



  

 

39  

  احتمال:اولفصل

  
  ها نيز عددي اول است؟ ، اگر هر دو عدد رو شده اول باشند، با كدام احتمال مجموع آندر پرتاب دو تاس . 87

1(4
9  2(5

9  3(2
3  4(7

9  

  )سراسري رياضي(  با كدام احتمال هر دو عدد رو شده، فرد هستند؟      .  است10تر از  دد رو شده كم  دانيم جمع دو ع  در پرتاب دو تاس با هم، مي    . 88

1(4
15  2(2

9  3(1
5  4(1

4  

  ها پسر است؟ دانيم فرزند اول آن كه مي كدام احتمال، سه فرزند پسر دارد، در صورتي با يي سه فرزند يك خانواده . 89

1(1
2   2(1

4   3(2
3   4(3

4  

   كه دو فرزند ديگر اين خانواده دختر باشند، كدام است؟      احتمال آن . ها پسر است  دانيم كه دو فرزند اول آن    مي .  فرزند است4اي داراي خانواده . 90

1(3
16  2(1

4  3(5
16  4(3

  )سراسري تجربي(  8

كه دانشجوي زني در مقطع كارشناسي ارشد مشغول به تحصيل باشـد، كـدام                احتمال آن . اند  اي مطابق جدول زير توزيع شده      دانشجويان دانشكده  . 91
  است؟

1(1
4  2(5

8   

3(3
4   4(3

8  

,ارقام . 92 , , ,1 3 4 4   كه دو رقم يكسان كنار هم باشند، كدام است؟ اگر عدد حاصل زوج باشد، احتمال آن. دهيم  را به تصادف كنار هم قرار مي5

1(1
4  2(1

3  3(2
5  4(3

5  

و بـدون   ترتيـب     از اين كيـسه دو مهـره بـه        .  قرار دارند  3 تا 1هاي  ي سياه با شماره      مهره 3 و 4 تا 1هاي  ي سفيد با شماره      مهره 4اي  درون كيسه  . 93
   است؟4هاي دو مهره برابر  باشد، با كدام احتمال مجموع شماره2ي ها سفيد و با شماره  از مهرهياگر حداقل يك. كنيم گذاري خارج مي جاي

1(1
8  2(1

12  3(1
6  4(1

4  

اگـر دو گـوي خـارج    . كنيم گذاري خارج مي درپي و با جاي از اين كيسه دو گوي پي.  گوي سياه يكسان قرار دارند4 گوي سفيد و 5اي  درون كيسه  . 94
  باشند؟ ل سفيد ميرنگ باشند، با كدام احتما شده هم

1(16
41   2(25

41   3(3
8   4(5

8  

گاه با كدام احتمـال هـر         اند، اگر موش اول سالم باشد، آن         موش گريخته  3از اين محفظه  .  موش ديابتي وجود دارند    4 موش سالم و   3اي  در محفظه  . 95
  باشند؟ سه موش سالم مي

1(8
15  2(4

15   3(2
15   4(1

15  

اگر اين شخص به سؤال اول پاسخ داده باشد، با كدام احتمال اين شخص دقيقـاً بـه دو                   .  سؤال پاسخ داده است    10 سؤال از  3شخصي به تصادف به    . 96
  ي فرد پاسخ داده است؟ سؤال با شماره

1(11
36   2(5

18   3(5
9   4(4

9  

P(A)اگر داشته باشيم  . 97 / 0 5،P(A B) / 0 6 و P(B) / 0   )آزاد(  گاه كدام گزينه درست است؟   ، آن2
1(Aو B2  .ند ناسازگار(P(A | B)  1

3  3(P(B | A)  2
3   4(Aو Bمستقل هستند .  

P(A)طوري كه ، به باشندSاي  دو پيشامد از فضاي نمونهB وAاگر . 98 / 0 3،P(B) / 0 P(A و4 | B) / 0 P(Bگاه ، آن6 | A)كدام است؟   

1(4
5   2(3

5   3(2
3   4(1

3  

 جنسيت
 زن مرد
25  15  كارشناسي ارشد 
15  5  دكترا 

 مقطع تحصيلي
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آيـد،   با كدام احتمال، فرزندي كه به دنيـا مـي  .  درصد است6 درصد و به فرزند دختر10احتمال انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر،     . 99
 )سراسري تجربي(  ؟ ندارداين نوع بيماري را 

1(/0 91   2(/0 92   3(/0 93   4(/0 94   

چنـين درصـد      هـم . باشـد    مـي  25 و 50،25ترتيـب   ي تجربي، رياضي و انساني به       كنندگان سه رشته    در آزمون ورودي دانشگاه، درصد شركت      . 100
ها انتخاب شود، بـا كـدام احتمـال دختـر             اگر يك نفر به تصادف از بين آن       . باشند   مي 40 و 60،40ترتيب  كنندگان دختر در سه رشته به       شركت

  باشد؟ مي
1(/0 45  2(/0 5  3(/0 52  4(/0 56  

 داراي مدرك كارشناسـي      درصد كارمندان زن   30 درصد كارمندان مرد و    80.اي تعداد كارمندان مرد، سه برابر تعداد كارمندان زن است           در اداره  . 101
  ها انتخاب شود، با كدام احتمال داراي مدرك كارشناسي است؟ اگر يك كارمند به تصادف از بين آن. هستند

1(27
40  2(29

40  3(27
200  4(29

200  

0/ براي فرزند پسر   Aل داشتن گروه خوني   در يك خانواده، احتما    . 102 0/ و براي فرزند دختر    3 اگر اين خـانواده دو فرزنـد داشـته باشـد،           .  است 4
  ت؟ باشد، كدام اسAكه گروه خوني هر دو فرزند از نوع احتمال آن

1(/0 47   2(47
400   3(49

400   4(/0 49  

اگـر  . ي سياه است     مهره 6ي سفيد و     مهره 4رف سوم ي سياه و در ظ       مهره 3ي سفيد و     مهره 5در اولي و دومي هر كدام     . سه ظرف همانند داريم    . 103
 )سراسري رياضي خارج از كشور(  به تصادف يك ظرف انتخاب و يك مهره بيرون آوريم، با كدام احتمال اين مهره سياه است؟          

1(9
20  2(11

20  3(13
40  4(17

40  

 چنـد  .ي سـياه اسـت     ي سفيد و يك مهـره        مهره 5 شامل ي سياه و ظرف دوم       مهره 4ي سفيد و     مهره 2ظرف اول شامل  . دو ظرف يكسان داريم    . 104

25برابراحتمال سفيد بودن مهره ها  طور تصادفي از يكي از ظرف ي سفيد به ظرف اول اضافه كنيم تا در برداشتن يك مهره به مهره
   باشد؟36

1(3   2(4   3(5   4(6  

از ظرف اول يك مهـره برداشـته و         . ي سياه است     مهره 10ي سفيد و     مهره 7ي سياه، در دومي      مهره 4ي سفيد و     مهره 5دو ظرف داريم، در اولي     . 105
 )سراسري رياضي(  با كدام احتمال اين مهره سفيد است؟    . آوريم   گاه از ظرف دوم يك مهره بيرون مي    آن. دهيم  ر ظرف دوم قرار مي   بدون رؤيت د 

1(8
27  2(11

27  3(34
81  4(41

81  

كه   احتمال آن . كنيم  صورت سه سكه را با هم پرتاب مي          باشد، دو سكه را با هم و در غير اين          3اگر عدد حاصل مضرب   . يمكن  يك تاس را پرتاب مي     . 106
  قدر است؟  ظاهر شود، چه»رو« بار 2دقيقاً

1(1
5   2(2

3   3(1
2   4(1

3  

 تشخيص درست بدهد و يك نفـر  ه درصد مواقع هيئت منصف98اگر در. باشند شوند گناهكار مي  درصد متهميني كه به يك دادگاه آورده مي      95 . 107
  ها انتخاب كنيم، با كدام احتمال گناهكار است؟  از بين آناز متهمين را به تصادف

1(/0 912  2(/0 932  3(/0 238  4(/0 946  

 درصد زنـان    30 درصد مردان و   80دانيم  مي. هندد  درصد آن را زنان تشكيل مي      40 جمعيت آن را مردان و      درصد 60 روستايي، ي  در يك جامعه   . 108
  باشد؟ ن مياگر يك نفر از اين جامعه به تصادف انتخاب كنيم و مشغول كار كشاورزي باشد، با كدام احتمال ز. باشند به كار كشاورزي مشغول مي

1(2
5   2(1

5   3(1
6   4(1

3  

P(X مقدار . است مقابل صورت  بهXجدول توزيع احتمال متغير تصادفي        . 109 )    كدام است؟2
X

a aP(X)
1 2 3 4
1 1
4 2 3 8

  

1(7
12  2(5

12   3(3
8   4(5

8  

P(X مجموع اعداد رو شده باشد، مقدارXاگر متغير تصادفي. كنيم يك تاسي را دو بار پرتاب مي . 110 )    كدام است؟6

1(5
36  2(1

6   3(7
36   4(2

9  
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 Xاگـر متغيـر تـصادفي     . كنـيم   گذاري خارج مي    يكي و با جاي     ها را يكي    كارت.  قرار دارد  3 و 1،2هاي   كارت يكسان با شماره    3اي  درون كيسه  . 111
P(Xي زوج خارج شود، مقدار ها باشد تا اولين كارت با شماره تعداد دفعات خارج كردن كارت )    كدام است؟3

1(2
27   2(4

27   3(1
3   4(8

27  

هاي معيـوب انتخـاب شـده          تعداد لامپ  Xاگر متغير تصادفي  . يمكن  ها معيوب است، دو لامپ به تصادف انتخاب مي          تاي آن 4 لامپ كه  10از بين  . 112
P(Xباشد، )   قدر است؟  چه1

1(2
3   2(1

2   3(3
4   4(4

5  

| برابر مجموع دو عدد ظاهر شده با تابع احتمالX دو تاس با هم، اگر متغير تصادفيدر پرتاب . 113 x |P(X x) a    7
   كدام است؟a باشد،36

1(1
9   2(1

3   3(1
4   4(1

  )سراسري رياضي(  6

xدر تابع احتمال . 114 , , , , 1 2 3 4 P(X و5 x) kx  P(X، مقدار2 )    كدام است؟4

1(43
55   2(41

55   3(39
50   4(37

50  

xصورت  بهXاگر تابع احتمال متغير تصادفي . 115 , , , , , 0 1 2 3 4  و5  x xP(X x) ( ) ( )x
  51 25

3 P(X باشد، مقدار3 )    كدام است؟2

1(137
243  2(131

243  3(112
243  4(107

243  

 )سراسري تجربي(  زند؟  اگر سه بذر از اين نوع كاشته شود، با كدام احتمال لااقل دو بذر جوانه مي    . زند  ها جوانه مي  درصد آن 80از نوعي بذر  . 116
1(/0 512  2(/0 784  3(/0 864  4(/0 896  

 نفـر از    2 نفر به تصادف از اين جمعيت انتخاب شود، با كدام احتمال فقط رنگ چشم              5اگر. اي ميشي است     درصد از اهالي منطقه    80رنگ چشم  . 117
  آنان ميشي است؟

1(/0 01024  2(/0 00512   3(/0 0512   4(/0 1024  

  حتمال فقط به سه پرسش پاسخ صحيح داده است؟با كدام ا. دهد اي به تصادف پاسخ مي  پرسش چهارگزينه5آموزي به دانش . 118

1(57
512   2(51

512   3(49
512   4(45

512  

و فرزند از سه فرزنـد ايـن خـانواده پـسر            كه فقط د    احتمال آن . در يك خانواده احتمال تولد فرزند پسر، سه برابر احتمال تولد فرزند دختر است              . 119
  باشند، كدام است؟

1(9
64  2(27

64   3(4
9   4(4

27  

P(B)اند و(B)گ چشم غالب و يك ژن رن  (b)پدر و مادري هر يك داراي يك ژن رنگ چشم مغلوب           . 120 P(b)  4اگر اين پـدر و مـادر داراي  . 2
  ؟است  فرزند باشند، با كدام احتمال دقيقاً يك فرزند از فرزندان داراي ژن رنگ چشم مغلوب

1(32
81   2(35

81   3(11
27   4(19

27  

 مورد آن تأثير مثبت     3 مورد از اين واكسن به كار رود، با كدام احتمال، فقط           5اگر.  درصد براي طيور تأثير مثبت دارد      90نوعي واكسن با احتمال    . 121
  )سراسري تجربي(  خواهد داشت؟ 

1(/0 0729  2(/0 081  3(/0 729  4(/0 81  

 تير به هدف اصابت كند، كدام       3كه حداقل    تير پرتاب كند، احتمال آن     4اگر اين شخص  . كند   درصد تيرهاي يك تيرانداز به هدف اصابت مي        75 . 122
  است؟

1(189
256  2(191

256   3(193
256   4(195

256  

0/يدن شخصي به محل كار    احتمال دير رس   . 123  روز كاري، حداقل در سه روز به موقع سر كـار حاضـر شـود،                4كه اين شخص در     احتمال آن .  است 1
  قدر است؟ چه
1(/0 9158  2(/0 9241   3(/0 9382   4(/0 9477  
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  منفي داشته باشند، كدام است؟ خون RHنفر2 نفر حداقل3كه از بين  خون منفي باشند، احتمال آنRHي عامل كننده هاي تعيين  درصد ژن40اگر . 124
1(/0 062  2(/0 065   3(/0 069   4(/0 072  

افراد فاقد تحصيلات دانشگاهي روزنامـه   % 40 تحصيلات دانشگاهي دارند و    افرادي كه % 90اي تحصيلات دانشگاهي دارند و      جمعيت جامعه % 40 . 125
  قدر است؟ كه دقيقاً دو نفر آنان روزنامه مطالعه كنند، چه ها به تصادف انتخاب كنيم، احتمال آن اگر سه نفر از بين آن. خوانند مي
1(/0 388  2(/0 432   3(/0 482   4(/0 512  

  )سراسري رياضي(   بيايد، كدام است؟ »پشت « يا فقط سه سكه   »رو «كه فقط سه سكه    ي سالم با هم، احتمال اين   سكه4در پرتاب   . 126

1(5
16  2(7

16  3(2
3  4(1

2  

  )هاي گاج آزمون(   فرد است؟ B زوج و تعداد دخترهاي  Aبا كدام احتمال تعداد پسرهاي   .  دو فرزند دارند Bي  سه فرزند و خانوادهAي خانواده . 127

1(1
4  2(1

3  3(1
2  4(3

8  

1اگر احتمال باريدن برف در يك روز برابر . 128
   روز، دقيقاً در سه روز برف نبارد، كدام است؟5كه از  باشد، احتمال آن2

1(9
16  2(7

16  3(3
8  4(5

16  

  )سراسري رياضي(   باشد، كدام است؟ 3تر از   بار برآمد تاس، عددي بزرگ 6هك احتمال آن  . ريزيم   بار مي10تاس سالمي را   . 129

1(63
256  2(75

256  3(75
512  4(105

512  
  

 
دانـيم احتمـال      مـي . كنـد    رها مي  تير 3صورت  در غير اين  .  رها كند  تير 4 يك تيرانداز مجاز است    ،، اگر عدد زوج ظاهر شود     در پرتاب يك تاس    . 130

2موفقيت در هر تير رها شده  
  )94 -سراسري تجربي(  شود؟    بار موفقيت حاصل مي  2با كدام احتمال، فقط  .  است3

1(8
27  2(10

27  3(11
27  4(13

27  

دانيم احتمال اصابت هـر تيـر    مي. كند  تير رها مي   3 بيايد، »پشت«ها كند، اگر     تير ر  5 بيايد يك تيرانداز مجاز است     »رو«در پرتاب يك سكه، اگر       . 131

3رها شده 
  )94 - خارج از كشورسراسري تجربي(  كند؟   با كدام احتمال فقط يك تير اصابت مي   .  است5

1(96
625  2(114

625  3(122
625  4(128

625  

به تـصادف   . ي سياه است     مهره 3ي سفيد و     مهره 6 داراي C و Bي سياه است و هر يك از دو ظرف يكسان            مهره 5ي سفيد و     مهره 4 داراي Aظرف . 132
  )93 -سراسري تجربي(  هاي خارج شده، سفيد است؟ با كدام احتمال دو مهره از مهره. كنيم  مهره از آن خارج مي4يكي از سه ظرف را انتخاب كرده و

1(25
63  2(26

63  3(10
21  4(11

21  

0/احتمال انتقال نوعي بيماري مسري به افراد مستعد برابر         . 133 ر مستعد، با فردي كه حامل اين بيماري است ملاقات كنند، با كـدام               نف 5اگر.  است 2
  )93 -سراسري تجربي(  شوند؟    نفر آنان مبتلا مي 3احتمال 

1(/0 0256  2(/0 0512  3(/0 1024  4(/0 2048  

 درصد از زنان تحـصيلات دانـشگاهي   45 درصد از مردان و20دانيم كه مي. شصت درصد از كاركنان سازماني مرد و چهل درصد آنان زن هستند    . 134
  )93 -سراسري تجربي خارج از كشور(   نفر آنان، تحصيلات دانشگاهي دارند؟   2حتمال  نفر از بين آنان انتخاب شود، با كدام ا  3اگر به تصادف. دارند

1(/0 189  2(/0 192  3(/0 196  4(/0 198  

  )92 -سراسري تجربي(  با كدام احتمال فقط به سه پرسش پاسخ صحيح داده است؟      . دهد  ادف پاسخ مي  اي به تص  گزينه 5 پرسش  5آموزي به  دانش . 135
1(/0 0256  2(/0 0512  3(/0 0625  4(/0 0768  
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هـا را    به تصادف يكي از جعبه    . ي سياه موجود است      مهره 6ي سفيد و     مهره 3ي دوم   ي سياه و در جعبه       مهره 3يد و ي سف    مهره 4ي اول   در جعبه  . 136
  )92 -سراسري تجربي خارج از كشور(  ر دو مهره سفيد است؟    با كدام احتمال ه . آوريم  انتخاب نموده و دو مهره با هم و به تصادف از آن بيرون مي    

1(31
168  2(11

56  3(17
84  4(13

56  

  با كدام احتمال فقط به يك پرسش پاسخ صحيح داده است؟. دهد  تصادف پاسخ مياي به  گزينه5 پرسش5آموزي به دانش . 137
  )92 -سراسري تجربي خارج از كشور(    

1(/0 2048  2(/0 4096  3(/0 512  4(/0 7144  

هاي سفيد خارج      تعداد موش  X.كنيم  ها خارج مي     موش از بين آن    2طور تصادفي   به.  موش سفيد موجود است    4 موش سياه و   6در آزمايشگاهي  . 138
  )91 -سراسري تجربي(  ترين مقدار در توزيع احتمال آن كدام است؟        بيش. شده است

1(2
5  2(7

15  3(8
15  4(3

5  

با كدام احتمـال حـداكثر در سـه پرتـاب نتيجـه حاصـل       . كنيم تا براي اولين بار هر دو عدد رو شده زوج باشند         دو تاس سالم را با هم پرتاب مي        . 139
  )91 -سراسري تجربي(  ود؟ ش  مي

1(27
64  2(37

64  3(19
32  4(39

64  

0/احتمال انتقال نوعي بيماري از فرد بيمار به افراد مستعد          . 140  نفر آنان به اين     4 نفر مستعد با اين بيمار ملاقات كنند، با كدام احتمال          6اگر.  است 2
  )91 -سراسري تجربي خارج از كشور(  شوند؟   بيماري مبتلا مي  

1(/0 01428  2(/0 01536  3(/0 01548  4(/0 01596  

ي سلامت داشته      درصد زنان دفترچه   75 درصد مردان و   60اگر. دهند   درصد را زنان تشكيل مي     46 درصد جمعيت را مردان و     54در يك روستا   . 141
  )90 -سراسري تجربي خارج از كشور(  ي سلامت دارد؟    ها، دفترچه يك فرد انتخابي به تصادف از بين آن   باشند، با كدام احتمال  

1(/0 658   2(/0 669   3(/0 685   4(/0 696   

 مشتري به اين فروشـگاه مراجعـه   4ي زماني معين، در فاصله. كنند  نفر خريد مي6كننده به فروشگاهي،  مشتري مراجعه 10طور متوسط از هر     به . 142
  )90 -ارج از كشورسراسري تجربي خ(  كنند؟    نفر از آنان خريد مي 3با كدام احتمال فقط  . كنند  مي
1(/0 3172  2(/0 3282  3(/0 3456  4(/0 3654  

0/اند  احتمال انتقال بيماري مسري به افرادي كه واكسن زده         . 143 0/ و احتمال انتقال به افراد ديگر      025 2. است 2
 كـارگران يـك كارگـاه واكـسن         5

  )89 -سراسري تجربي(  شود؟   اگر فرد حامل بيماري به تصادف با يكي از كارگران ملاقات كند، با كدام احتمال، اين بيماري منتقل مي      . اند زده
1(/0 13   2(/0 14   3(/0 15   4(/0 16   

  )89 -سراسري تجربي(زند؟  ها جوانه مي  با كدام احتمال، حداقل دو عدد از آن  .  عدد كاشته شده است  5زند،   درصد آنان جوانه مي 80از نوعي بذر كه  . 144
1(/0 99328  2(/0 99360  3(/0 94208  4(/0 95120  

  )89 -سراسري تجربي خارج از كشور(  با كدام احتمال دو فرزند ديگر دختر است؟    . دانيم يكي از فرزندان پسر است    ي سه فرزندي، مي  در يك خانواده  . 145

1(3
8  2(3

7  3(4
7  4(5

8  

  اند؟ ها بومي  نفر از آن3حتمال درستها به تصادف انتخاب شوند، با كدام ا  نفر از بين آن4اگر. اند  درصد كارگران بومي60در يك كارخانه، . 146
  )89 -سراسري تجربي خارج از كشور(      

1(/0 1536  2(/0 2986  3(/0 3276  4(/0 3456  

     پرسش پاسخ درست بدهد، كدام است؟    4كه فقط به  احتمال اين  . گويد  اي، به تصادف پاسخ مي  گزينه   پرسش تستي سه   6آموزي به  دانش . 147

1(4
81  2(5

81  3(16
243  4(20

  )88 -جربيسراسري ت(  243

چند . اند  درصد پسران تمام واحدهاي درسي خود را گذرانده        64 درصد دختران و   60. درصد دانشجويان سال اول، دختر و بقيه پسر هستند         55 . 148
  )88 -سراسري تجربي خارج از كشور(  د؟ان درصد كل دانشجويان، تمام واحدهاي درسي را گذرانده     

1(/61 4   2(/61 8   3(/62 4   4(/62 8   
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  )87 -سراسري تجربي(   پسر است؟  با كدام احتمال لااقل يكي از فرزندان  . ها دختر است  دانيم فرزند اول آن  ي سه فرزندي، مي  در يك خانواده  . 149

1(1
3  2(1

2  3(5
8  4(3

4  

0/احتمال انتقال ويروسي، از فرد بيمار به افراد مستعد         . 150 ها مبتلا     نفر آن  3 يا 2 فرد مستعد ملاقات كند، با كدام احتمال       4اگر اين بيمار با   .  است 1
  )87 -سراسري تجربي(  شوند؟   مي
1(/0 0482  2(/0 0522  3(/0 0564  4(/0 0594  

  دانيم حداقل يكي از فرزندان دختر است؟ كه مي ي سه فرزندي با كدام احتمال، حداقل دو فرزند دختر دارد، در صورتي يك خانواده . 151
  )87 -سراسري تجربي خارج از كشور(    

1(3
8  2(5

8  3(3
7  4(4

7   

  ي اين كارخانه لااقل يك كالا مرغوب است؟  كالاي خريداري شده4با كدام احتمال از. اند اي مرغوب هفتاد و پنج درصد محصولات كارخانه . 152
  )87 -سراسري تجربي خارج از كشور(  

1(251
256  2(255

256  3(127
128  4(63

64  

P(B) هستند و  (B) و يك ژن رنگ چشم غالب      (b)پدر و مادري هر يك داراي يك ژن رنگ چشم مغلوب           . 153 P(b)  اگـر ايـن پـدر و مـادر        . 3
  )86 -سراسري تجربي خارج از كشور(   فرزند باشند، با كدام احتمال فقط يكي از فرزندان داراي ژن رنگ چشم مغلوب است؟         3داراي

1(9
64  2(9

32  3(27
64  4(9

16  

3احتمـال پيـروزي  . ي شكست و پيـروزي دارد  آزمايشي فقط دو نتيجه   . 154
هـا    بـار تكـرار ايـن آزمـايش    16هـا در   تعـداد پيـروزي  X اسـت و 4

)P.است X ) 0   )85 -سراسري تجربي(   كدام است؟16

1(( )163
4  2(( ) 1611 4  3(  ( )83162 8 4  4(1  

  با كدام احتمال، اين خانواده داراي فرزند دختر است؟. دانيم يكي از فرزندان پسر است ي دو فرزندي، مي در يك خانواده . 155
  )85 -سراسري تجربي خارج از كشور(    

1(1
3  2(1

2  3(2
3  4(3

4  

 نفر از اين كاركنان به تصادف انتخاب شـوند، بـا كـدام              6اگر. ها تحصيلات دانشگاهي دارند      نفر آن  300كنند كه    نفر كار مي   450در يك شركت   . 156
  )85 -سراسري تجربي خارج از كشور(  ها تحصيلات دانشگاهي دارند؟     نفر آن4احتمال 

1(16
81  2(64

243  3(80
243  4(40

81  

 مهـره و از  7از اولي.  مهره سفيد است3 سفيد و در ظرف دوم  مهره6در ظرف اول  . ي يكسان موجود است      مهره 18 و 24ترتيب  در دو ظرف به    . 157
با كدام احتمال ايـن مهـره سـفيد         . آوريم  سپس از ظرف آخر يك مهره بيرون مي       . ريزيم   مهره به تصادف برداشته و در ظرف ديگري مي         5دومي
  )94 -سراسري رياضي(  است؟

1(13
72  2(7

36  3(15
72  4(31

144  

 درصـد   5 با احتمال  B درصد آن محصول دستگاه    45 درصد معيوب، و   3 با احتمال  A درصد كالا محصول دستگاه    55در يك شركت توليدي،    . 158
 با كدام احتمـال ايـن كـالا    تخاب كنيم و بدانيم كه معيوب است،    طور تصادفي ان    اگر يك كالا را به    . دو دستگاه مستقل از هم هستند     . معيوب است 

  )94 -ج از كشورسراسري رياضي خار(   است؟Aمحصول دستگاه   

1(11
26  2(6

13  3(7
13  4(15

26  

دهـيم تـا    در ادامه مـي ق اين عمل را آن. كنيم  بيايد دوباره سكه را پرتاب مي   »پشت«اگر  . ريزيم  گاه تاس مي     بيايد آن  »رو«اگر  . كنيم  يك سكه را پرتاب مي     . 159
  )94 -سراسري رياضي خارج از كشور(  باشد؟  مي3با كدام احتمال، حداكثر بعد از پرتاب سوم سكه، عدد تاس مضرب. مجاز به پرتاب تاس باشيم

1(1
6  2(1

4  3(7
24  4(5

12  
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هـا،    ي مهـره    مانـده   سپس از بـين بـاقي     . كنيم   مهره بدون رؤيت از جعبه خارج مي       2.ي سياه موجود است      مهره 4ي سفيد و     مهره 3اي  در جعبه  . 160
  )93 -سراسري رياضي خارج از كشور(  با كدام احتمال اين مهره سفيد است؟    . آوريم    ميتصادف يك مهره بيرون   به

1(5
14  2(3

7  3(4
7  4(9

7  

به تصادف دو مهـره از      . دهيم   و يكسان را در ظرفي قرار مي       5 تا 1هاي  ي سياه با شماره      مهره 5چنين   و هم  5 تا 1هاي  ي سفيد با شماره     پنج مهره  . 161
  )92 -سراسري رياضي(  رنگ هستند؟    باشد، با كدام احتمال، هر دو مهره هم   6هاي هر دو مهره  اگر مجموع شماره  . آوريم  ها بيرون مي  بين آن

1(2
5  2(4

9  3(5
9  4(3

5  

 2هـاي رو شـده      ي يكي از تـاس      كه حداقل شماره     باشد، احتمال آن   6تر از   هاي رو شده كم     ارهاگر حاصل جمع شم   . ايم  دو تاس همگن را انداخته     . 162
  )91 -سراسري رياضي(  باشد، كدام است؟ 

1(1
2  2(2

5  3(1
3  4(3

5  

   ظاهر شده باشد، كدام است؟6 يا4ي كه شماره احتمال اين. دانيم كه برآمد عدد زوج است ايم و فقط مي تاس همگني را با چشم بسته انداخته . 163
  )91 -سراسري رياضي خارج از كشور(    

1(1
2  2(1

3   3(2
3  4(3

4  

كنـيم و بـه جعبـه         ه از جعبه خارج و رنگ آن را يادداشت مي          مهر 1به تصادف . ي سفيد يكسان وجود دارد       مهره 3ي سياه و     مهره 2اي  در جعبه  . 164
P(Xي سفيد خارج شود، هايي باشد كه براي اولين بار مهره  تعداد آزمايشXگردانيم، اگر برمي )   )90 -سراسري رياضي خارج از كشور(   كدام است؟3

1(21
25  2(117

125  3(119
125  4(24

25  

 لامپ 8از اولي. اند  عدد لامپ معيوب3ي دوم  عدد و در جعبه    4ي اول   در جعبه .  عدد لامپ يكسان موجود است     15 و 24در دو جعبه به ترتيب     . 165
  ي جديد معيوب است؟ با كدام احتمال يك لامپ انتخابي از جعبه. دهيم ي جديد قرار مي  لامپ به تصادف برداشته و در يك جعبه6و از دومي

1(17
105  2(19

105  3(6
35  4(8

  )89 -سراسري رياضي(  35

در ايـن آزمـايش، احتمـال       . ريـزيم   ي ديگري را با هم مي       بيايد، سه سكه  » پشت«ريزيم، اگر     بيايد تاس را مي   » رو«اگر  . كنيم  اي را پرتاب مي     سكه . 166
  )89 -سراسري رياضي(   ظاهر شود، كدام است؟   »رو«ه دقيقاً يك سكه    ك اين

1(3
4  2(9

16  3(5
8  4(11

16  

 درصـد از    1دانـيم     مـي . باشـد    مـي  25 و 30،45 به ترتيب  C و A،Bبندي كالا، درصد محصولات توليدي، با سه دستگاه         در يك شركت بسته    . 167
اگر يك كالا به تصادف از بين اين محصولات انتخاب كنـيم،            .  معيوب هستند  C درصد از محصولات   4 و B درصد از محصولات   A،2محصولات

  )89 -كشورسراسري رياضي خارج از (  احتمال سالم بودن آن كدام است؟  
1(/0 975   2(/0 978   3(/0 982   4(/0 987   

i(iصورت  بهXتابع احتمال متغير تصادفي . 168 )P(X i) ,i , , , ,a
  1 1 2 3 4 P(Xمقدار.  است5 )    كدام است؟5

  )87 -سراسري رياضي خارج از كشور(    

1(3
7  2(4

9  3(5
11  4(4

7  

  )86 -سراسري رياضي(   باشد كدام است؟ 2ي ظاهر شده   ه شماره ك احتمال آن.  نيست 3برآمد حاصل، مضرب  . ايم يك تاس همگن را انداخته   . 169

1(1
6  2(1

5  3(1
4  4(1

3  

ورت ص  بهXتابع احتمال متغير تصادفي     . 170
 iP(X i) ,i , , , ,a  

5
1 2 3 4 P(Xمقدار .  است5 )      كدام است؟ 4

  )85 -سراسري رياضي خارج از كشور(    

1(1
8  2(5

31  3(3
16  4(6

31  
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87   
س، دردر پرتاب دو تا 3 3   :باشند  حالت هر دو عدد رو شده اول مي9

  B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,
( , ) , ( , )}
 2 2 2 3 2 5 3 2 3 3 3 5 5 2

5 3 5 5  

A A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}
 

 
5 7

2 3 3 2 2 5 5 2   :جمع دو عدد اول باشد  

  n(A B)n(A B) P(A | B)
n(B)

     44 9
  

88   
 باشـد،  10ر ازت ـ  پيشامدي باشد كه در آن جمع دو عدد رو شده كم        Bاگر
 10تر يا مساوي    هايي است كه مجموع دو عدد بزرگ         تمام حالت  Bگاه  آن
B  :باشند، لذا مي {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  4 6 5 5 6 4 5 6 6 5 6 6  

  n(B ) n(B)   6 30  
 Bباشند، كـه يـك حالـت آن در          ت هر دو عدد رو شده فرد مي        حال 9در

 وجـود دارنـد، بنـابراين احتمـال مطلـوب           B حالت در  8وجود دارد و لذا   

8برابر 4
30   . است15

89   
B)د،د،پ(,)پ،د،پ(,)د،پ،پ(,)پ،پ،پ({   { :فرزند اول پسر  

  n(B)  4  
  } n(A B) 1)پ،پ،پ(A A B {  :هر سه فرزند پسر  

  P(A|B)  1
4  

90   
  :ند، بنابراينديگر جنسيت فرزندان در خانواده مستقل از يك

(چهارمي دختر(   P(سومي دختر) P(دو فرزند ديگر دخترP(  

    1 1 1
2 2 4  

91   
بــا توجــه بــه جــدول، 15 5 ه تحــصيل  دانــشجوي زن مــشغول بــ20

لذا احتمال . باشند ها در مقطع كارشناسي ارشد مي تاي آن15د كهنباش مي

15مطلوب برابر 3
20   . است4

92   
,، تمام اعداد زوج با ارقامBاگر پيشامد , , ,1 3 4 4   :گاه  باشد، آن5

  n(B)


     4 3 2 1 1 24  
  

كنـار هـم    ) زوج(د كه در آن دو رقم يكسان        ن باش ي تمام اعداد زوج   Aاگر
  :گاه باشند، آن

  


n(A) P(A | B)        3 2 1 1 1 6 16 24 4  

93   
 بـا    سـفيد و   هـا    پيشامدي باشـد كـه در آن حـداقل يكـي از مهـره              Bاگر

  سفيد: w,سياه     : b  :گاه  باشد، آن2ي  شماره

  
B {(w , w ) , (w , w ) , (w , w ) , (w ,b ) , (w , b ) ,
(w , b ) , (w , w ) , (w , w ) , (w , w ) , (b , w ) ,
(b , w ) , (b , w )} n(B)



 

2 1 2 3 2 4 2 1 2 2
2 3 1 2 3 2 4 2 1 2

2 2 3 2 12
  

 باشد، 4هاي دو مهره برابر  پيشامدي باشد كه در آن مجموع شمارهAاگر
A  :گاه آن B {(b , w ) , (w , b )} n(A B)  2 2 2 2 2   

  n(A B)P(A | B)
n(B)

   2 1
12 6

  
94   
  :گاه  پيشامدي باشد كه در آن دو گوي خارج شده همرنگ باشند، آنBاگر
  B:گوي دوم سياه و گوي اول سياه يا گوي دوم سفيد و گوي اول سفيد  

  n(B)     5 5 4 4 41  
ي خارج شده را دوباره       گذاري، مهره   هاي با جاي    توجه كنيم كه در آزمايش    

  .گردانيم به كيسه برمي
  :گاه  پيشامدي باشد كه در آن هر دو گوي خارج شده سفيد باشند، آنAاگر

  n(A) P(A | B)     255 5 25 41  
95   

  :گاه  پيشامد سالم بودن موش اول باشد، آنBراگ

  n(B)   3 6 5  
  :گاه  پيشامد سالم بودن هر سه موش باشد، آنAاگر

  n(A)n(A) P(A | B)
n(B)

       
 

3 2 1 3 2 1 1
3 6 5 15  

96   
 سؤال پاسـخ داده     3ه سؤال اول از    پيشامدي باشد كه اين شخص ب      Bاگر

 سؤال بعدي پاسـخ     9كه به دو سؤال از    است   تمام حالاتي    Bگاه  باشد، آن 
  :داده است، لذا n(B)   9 89 362 2  

ي   سؤال بـا شـماره  5د كه اين شخص به دو سؤال از       پيشامدي باش  Aاگر
Aگاه فرد پاسخ داده باشد، آن   Bكه به سـؤال اول و   است تمام حالاتي 

ي   سؤال بـا شـماره     5ي فرد ديگر و يك سؤال از         سؤال با شماره   4يكي از 
  :زوج پاسخ داده است، لذا

       n(A B)n(A B) P(A|B)
n(B)

     20 51 4 5 201 1 1 36 9
  

97   
P(Aاز دستور  B) P(A) P(B) P(A B)    مقدار ،P(A B) 

  :آوريم دست مي را به
 / / / P(A B) P(A B) / / /      0 6 0 5 0 2 0 7 0 6 0 1   

P(Aاگر B) 0 گاه  ، آنA وB        ي    ناسازگار خواهند بـود، لـذا گزينـه

P(A  .نادرست است) 1( B) /P(A | B)
P(B) /

   0 1 1 1
0 2 2 3

  
  .نادرست است) 2(ي  بنابراين گزينه

  P(A B) /P(B | A)
P(A) /

   0 1 1 2
0 5 5 3

  
  .نادرست است) 3(ي  بنابراين گزينه

  Bو Aمستقل هستند .P(A B) / P(A)P(B)  0 1  
98   

ــه دســتور  ــا توجــه ب P(Aب B)P(A | B)
P(B)


مقــدار ،P(A B) را 

  :آوريم دست مي به

  P(A B)/ P(A B) / / /
/

    0 6 0 4 0 6 0 240 4
   

  P(B A) /P(B | A) /
P(A) /

    0 24 40 80 3 5
  

 مجموع مجموع

 4رقم2

. است4رقم يكان
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99   
  :با توجه به نمودار درختي داريم

  
  

  
  

  / / /    1 10 9 0 94 0 922   P(.بيماري را ندارد(2
100   

نمودار درختي را با توجه به اطلاعات  
  :كنيم مسأله رسم مي

  
  
  
  
  

  P)دختر بودن دانشجوي انتخابي(   
  / / / / / / /      0 5 0 6 0 25 0 4 0 25 0 4 0 5  

101   
(.كارمند زن باشد(   P(   )P.كارمند مرد باشد3

  ) 1كارمند زن باشد.) P(كارمند مرد باشد.P(  
  ) 1كارمند زن باشد.P( 4  

  )  3
P(.كارمند مرد باشد4 1

  P(.كارمند زن باشد(4
  
  
  

 / /   3 10 8 0 34   P(.كارمند داراي مدرك كارشناسي باشد(4

  ( / / )    1 1 27 272 4 0 34 4 10 40  
102   

  :اطلاعات مسأله در نمودار درختي زير خلاصه شده است
  
  
  
  
  
  
  

  P.) باشدAگروه خوني هر دو فرزند از نوع(  :بنابراين

  / / / / / /         1 1 2 490 3 0 3 0 4 0 4 0 3 0 44 4 4 400  
103   

  
  
  
  
  

        1 3 1 3 1 6 9
3 8 3 8 3 10   P(سياه بودن مهره(20

104   
ي سفيد به ظـرف        مهره nفرض كنيم 

اول اضافه شـده باشـد، لـذا در ظـرف           
nاول  ي    مهـره  4ي سفيد و     مهره 2

اطلاعات مـسأله را در     . سياه قرار دارند  
  :كنيم  خلاصه ميمقابلنمودار درختي 

  n
n
    


1 2 1 5 25
2 6 2 6   P)سفيد بودن (36

  n (n ) (n )
n

         


2 2 25 5 10 5 9 2 5 66 18 6 18 9  

  n n n n       9 18 5 30 4 12 3  
105   

      5 8 4 7 34
9 18 9 18   )Pسفيد بودن مهره از ظرف دوم(81

106   
  :كنيم  خلاصه ميزيراطلاعات مسأله را در نمودار درختي 

  
  
  
  

  

  :بنابراين احتمال مطلوب برابر است با

  P      2 1 4 3 16 1
6 4 6 8 48 3  

107   
  : خلاصه شده استزيراطلاعات مسأله در نموداردرختي 

  
  
  
  
  
  

  / / / / /    0 95 0 98 0 05 0 02 0   P)گناهكار بودن متهم (932
108   
 پيشامد زن بودن فـرد      A پيشامد مشغول بودن به كار كشاورزي و       Bاگر

P(Aگاه انتخابي باشد، آن | B)داريم. ، احتمال مطلوب است:  

  P(A B)P(A | B)
P(B)


  

 با توجه به نمـودار درختـي  مقـادير         
P(B)و P(A B)ــه ــت   را ب دس

  :آوريم مي
P(B) / / / / /    0 4 0 3 0 6 0 8 0 6  

  / / /  0 4 0 3 0 P(A)زن (P)كشاورزي| زن  (12 B) P  

  P(A B) /P(A | B)
P(B) /

   0 12 1
0 6 5

  

109   
  :لذا. مجموع احتمالات در جدول توزيع احتمال برابر يك است

  P(X ) P(X ) P(X ) P(X )       1 2 3 4 1  

  a a a a        1 1 5 5 314 2 3 8 6 8 4  

 
a

aP(X ) P(X ) P(X )


         

3
41 1 3 52 1 2 4 2 4 8 8  



   گاج/رياضي عمومي 
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110   
P(X.) باشد6جمع دو عدد رو شده برابر(   ) P 6  

  P({( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )})  51 5 2 4 3 3 4 2 5 1 36  
111   

X  كنـيم كـه در دو بـار اول            بار كارت از كيسه خـارج مـي        3، يعني 3
. ي زوج خارج شده است ي فرد و در بار سوم كارت با شماره     كارت با شماره  
ذاري است، لذا در هـر انتخـاب        گ  ها با جاي    كه انتخاب كارت    با توجه به اين   
  :كند و داريم اي تغيير نمي فضاي نمونه

P(X)كارت اول فرد(P)كارت دوم فرد(P)كارت سوم زوج(   ) P 3  

     2 2 1 4
3 3 3 27  

112   
  :گاه  لامپ انتخاب شده باشد، آن2هاي معيوب از بين  لامپ تعدادXاگر

  X , , , P(X ) P(X ) P(X )      0 1 2 0 1 2 1  
P(X.)هر دو لامپ سالم باشند(   ) P(X ) P      1 1 0 1  

  
 
 

    

6
2 15 21 1 45 310
2

  

113   
  X :مجموع دو عدد ظاهر شده  

, مقاديرXيمتغير تصادف , ,12 3 2كند  را اختيار مي.  

P({( , )})  11 1 P(X.) باشد2جمع دو عدد برابر (36 ) P  2  

|از طرفي طبق ضـابطه،     |P(X ) a a    2 7 52 36 بـا  .  اسـت  36
  :آيد دست مي  بهaدن اين دو عدد، مقدارمساوي قرار دا

  a a      5 1 1 5 6 1
36 36 36 36 36 6  

114   
  :مجموع احتمالات برابر يك است، لذا

  P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X )         1 2 3 4 5 1  

  k( ) k( ) k( ) k( ) k( ) k       2 2 2 2 2 11 2 3 4 5 1 55  

  P(X ) P(X ) P(X )          2 21 1 414 4 5 4 555 55 55  
115   

  : داريم براي تابع احتمال،
P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X )           0 1 2 3 4 5 1  

  P(X ) P(X ) P(X )      2 1 0 1  

     ( ) ( ) ( ) ( )   0 5 1 41 2 1 2 1315 51 0 13 3 3 3 243  
116   

0/احتمال جوانه زدن هر بذر برابر      اي،    اسـت و بنـابر احتمـال دوجملـه         8
P(X  :داريم ) P(X ) P(X )    2 2 3  

     ( / ) ( / ) ( / ) /   2 1 33 30 8 1 0 8 0 8 0 8962 3  
117   

كـه رنـگ      تصادف انتخاب شود، احتمـال آن     اگر يك نفر از اين جمعيت به        
0/چشم ميشي داشته باشد برابر      تعداد افـراد داراي رنـگ       Xاگر.  است 8

  :گاه چشم ميشي باشد، آن

   P(X ) ( / ) ( / ) /   2 5 252 0 8 1 0 8 0 05122  

118   

pاي برابـر     گزينـه   چهـار  گويي صحيح به هـر پرسـش        احتمال پاسخ   1
4 

 پرسـش باشـد،     5گويي صحيح به     تعداد پاسخ  Xاگر متغير تصادفي  . است
X  :گاه آن , , , , ,0 1 2 3 4 5  

P(Xاي، مقدار بنابر احتمال دوجمله )   : برابر است با3

   P(X ) ( ) ( )   3 21 1 4553 13 4 4 512  
119   

P)د(با توجه به فرض،   :از طرفي، داريم. P)پ(3
  ) 1د) P( 1 (د4 P(د) P( 1 (د3 P(پP(  

  )  3
(د4 P( (پ3 P( 1

  P(د4
P(Xگاه   تعداد فرزندان پسر خانواده باشد، آن      Xاگر متغير تصادفي   ) 2 

  :آوريم دست مي اي به ال دوجملهرا با احتم

   P(X ) ( ) ( )  23 1 2732 2 4 4 64  
120   

P(B)طبق فرض P(b)   :از طرفي. 2

  P(B) P(b) P(b) P(b) P(b) P(b)         11 2 1 3 1 3  
 تعداد فرزنـدان بـا ژن رنـگ چـشم مغلـوب باشـد،               Xاگر متغير تصادفي  

  :گاه آن X , , , , P(X ) ( ) ( )     1 31 1 3240 1 2 3 4 1 11 3 3 81  
121   

0/احتمال تأثير مثبت هر واكسن برابر     اي،  جملـه بنابر احتمـال دو .  است9

  :داريم P(X ) ( / ) ( / ) /    3 253 0 9 1 0 9 0 07293  
122   

75احتمال اصابت يك تير بـه هـدف برابـر          3
100  تعـداد   Xاگـر .  اسـت  4

X  :گاه شد، آنتيرهاي اصابت كرده به هدف با , , , ,0 1 2 3 4  
P(X  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله ) P(X ) P(X )    3 3 4  

     ( ) ( ) ( )  3 43 1 3 1894 4
3 44 4 4 256  

123   
0/احتمال ديـر رسـيدن       اسـت، لـذا احتمـال بـه موقـع رسـيدن برابـر              1

/ / 1 0 1 0  تعداد روزهاي حاضر شدن بـه موقـع در          Xاگر. باشد   مي 9
X  :گاه محل كار باشد، آن , , , ,0 1 2 3 4  

P(Xدست آوردن   براي به  ) كنـيم،    اي استفاده مي    ، از احتمال دوجمله   3
P(X  :داريم ) P(X ) P(X )    3 3 4  

     ( / ) ( / ) ( / ) /  3 1 44 40 9 0 1 0 9 0 94773 4  
124   

  :آوريم دست مي  خون را بهRHتدا احتمال منفي بودناب
  / / /  0 4 0 4 0   P) خون منفيRH (P)هر دو ژن منفي(16

 RH تعـداد افـراد داراي     Xاي، اگر متغير تـصادفي      بنابر احتمال دوجمله  
  :گاه خون منفي باشد، آن

  X , , , , p / , n  0 1 2 3 0 16 3  
  P(X ) P(X ) P(X )    2 2 3  

     ( / ) ( / ) ( / ) /   2 1 33 30 16 1 0 16 0 16 0 0692 3  
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125   
ي روزنامه براي هر نفر از ايـن جمعيـت را بـه كمـك                 ابتدا احتمال مطالعه  

  :وريم آ دست مي  زير بهنمودار درختي
  
  
  
  

  / / / / /    0 4 0 9 0 6 0 4 0   P) روزنامهي مطالعه (6
  :اي، داريم جملهبنابر احتمال دو

   P(X ) ( / ) ( / ) /   2 3 232 0 6 1 0 6 0 4322  
126   

  :اي، احتمال مطلوب برابر است با بنابر احتمال دوجمله

  
   

P     4 4

4 4
3 3 4 4 1

16 16 22 2
  

127   
ي    زوج و تعداد دخترهاي خـانواده      Aي  ه تعداد پسرهاي خانواده   ك  براي آن 

B  ــيم ــته باش ــد داش ــد، باي ــرد باش ــانواده: ( ف ــر و 1 دارايBي خ  دخت
 Aي   دختـر و خـانواده     1 داراي Bي  پسر يا خانواده  2اي دار Aي  خانواده

  .)داراي صفر پسر باشند

        P       5
8 13 2 3 2 2 6 80 1 2 1 42

  ها  تعداد حالت

128   
 روز  5 روز از  2 روز در سه روز برف نبارد، بايـد دقيقـاً در           5زكه ا   براي آن 

  :اي داريم برف ببارد و بنابر احتمال دوجمله

  
 

)   5

5
2 10 5

32 162
  )P روز5 روز از2باريدن برف در

129   

1 برابـر  3تـر از    در پرتاب يك تاس، احتمال ظاهر شـدن عـددي بـزرگ           
2 

A  :است، زيرا { , , } P(A)   3 14 5 6 6 2  
  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله

  
 

P(X )   10

10
6 210 1056 1024 5122

  

130   

1 زوج در پرتاب يـك تـاس برابـر          عدد احتمال ظاهر شدن  
 2 و احتمـال   2

ــت در ــه  4موفقيــ ــال دوجملــ ــابر احتمــ ــايش بنــ ــر  آزمــ  اي برابــ

  ( ) ( ) 2 22 1 84
2 3 3 P  :بنابراين.  است27   1

1 8 4
2 27 27  

1احتمال ظاهر نشدن عدد زوج در پرتاب يك تـاس برابـر           
 2 و احتمـال   2

اي برابر   آزمايش بنابر احتمال دوجمله    3موفقيت در   ( ) ( ) 22 1 43
2 3 3 9 

P  :بنابراين. است   2
1 4 2
2 9 9  

P  :پس احتمال مطلوب برابر است با P P    1 2
4 2 10

27 9 27  
  
  

131   

1 آمدن در پرتاب يك سكه برابر      »رو«احتمال  
 و احتمال اصابت فقط يك      2

اي برابــر   بنــابر احتمــال دوجملــه  ، بــار رهــا كــردن تيــر   5تيــر در

  ( ) ( ) 1 43 2 485
1 5 5 P  :بنابراين.  است625   1

1 48 24
2 625 625  

1 آمدن در پرتاب يك سكه برابر      »پشت«احتمال  
 و احتمال اصـابت فقـط       2

ــار رهــا كــردن تيــر 3يــك تيــر در ــه، ب ــابر احتمــال دوجمل ــر   بن اي براب

  ( ) ( ) 1 23 2 363
1 5 5 P  :براينبنا.  است125   2

1 36 18
2 125 125  

  :پس احتمال مطلوب برابر است با

  P P P      1 2
24 18 24 90 114
625 125 625 625  

132   
  
  
  
  
  
  

  :بنابراين

  ) ( )     1 60 45 45 1 150 25
3 126 126 126 3 126   )Pسفيد بودن دو مهره63

133   
گاه    نفر باشد، آن   5 از بين   تعداد مبتلايان به بيماري    Xاگر متغير تصادفي  

  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله

   P(X ) ( / ) ( / ) /   3 253 0 2 1 0 2 0 05123  
134   

شـود، داراي     كـه شخـصي كـه بـه تـصادف انتخـاب مـي               ابتدا احتمـال آن   
دسـت    تحصيلات دانشگاهي باشد را با توجـه بـه نمـودار درختـي زيـر بـه                

  :آوريم مي
  
  

  P.) شده تحصيلات دانشگاهي داشته باشدشخص انتخاب(  
  / / / / /    0 6 0 2 0 4 0 45 0 3  

  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله
  P.)دو نفر از سه نفر تحصيلات دانشگاهي داشته باشند(  

    ( / ) ( / ) /  2 13 0 3 1 0 3 0 1892  
135  

pاي برابـر    گزينـه   جر تست پن  گويي درست به ه     احتمال پاسخ   1
.  اسـت  5

گاه بنا بـر احتمـال        ه باشد، آن   تعداد سؤالات درست پاسخ داده شد      Xاگر

  :داريم اي، ملهجدو P(X ) ( ) ( ) /   3 21 153 1 0 05123 5 5  
136   
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 
 

 
 

)    

4 3
2 21 1

2 27 9
2 2

  P(سفيد بودن هر دو مهره

      1 6 1 3 31
2 21 2 36 168  

137   

pاي برابـر    گزينـه   گويي درست به هر تست پنج       احتمال پاسخ   1
.  اسـت  5

گـاه بنـابر احتمـال         تعداد سؤالات درست پاسخ داده شده باشد، آن        Xاگر

  :اي، داريم دوجمله P(X ) ( ) ( ) /   1 41 151 1 0 40961 5 5  

138   
X  هاي سفيد خارج شده از بين دو موش خارج شـده اسـت               تعداد موش .
X  :لذا , ,0 1 2  

  
 
 

  

6
2 15 1

45 310
2

P(X.)هر دو موش سياه باشند ( ) P 0  

P(X.)يك موش سفيد و يك موش سياه باشند (   ) P 1  

  
  

  

6 4
1 1 24 8
45 45 15  

  
 

  

4
2 6 2
45 45 P(X.)هر دو موش سفيد باشند (15 ) P 2  

139   
  :ي مطلوب حاصل شود، بايد كه حداكثر در سومين آزمايش نتيجه براي آن

ل در همان دو پرتاب اول هر دو عـدد رو شـده زوج باشـند كـه احتمـا                  ) 1

مطلوب برابر 1 1 1
2 2   . است4

در دو پرتاب اول، هر دو عدد رو شـده زوج نباشـند ولـي در دو پرتـاب            ) 2
ــوب       ــال مطلـ ــه احتمـ ــند كـ ــده زوج باشـ ــدد رو شـ ــر دو عـ دوم هـ

برابر 3 1 3
4 4   . است16

شـند و  در دو پرتاب اول و در دو پرتاب دوم هر دو عدد رو شده زوج نبا    ) 3
در دو پرتاب سوم هر دو عـدد رو شـده زوج باشـند كـه احتمـال مطلـوب           

برابر  3 3 1 9
4 4 4   :بنابراين.  است64

  P      1 3 9 16 12 9 37
4 16 64 64 64  

140   
  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله

  X , n , p / 6 0   تعداد مبتلايان به بيماري: 2

   P(X ) ( / ) ( / ) /   4 264 0 2 1 0 2 0 015364  

141   
  :با توجه به نمودار درختي مقابل داريم

  
  P(ي سلامت داشتن دفترچه(

  / / / /   0 54 0 6 0 46 0 75  
   /0 669  

  

142   
كـه   اگر يك مشتري از اين فروشگاه به تصادف انتخـاب شـود، احتمـال آن    

pابرخريد كند، بر  6
  :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله.  است10

   P(X ) ( / ) ( / ) /   3 143 0 6 1 0 6 0 34563  
143  

  :با توجه به نمودار درختي زير داريم
  
  
  
  
  
  

   13
100)    2 25 3 2

5 1000 5 Pانتقال بيماري10 (  
144  

0/ر بذر برابـر   احتمال جوانه زدن ه    اي،   بنـابر احتمـال دوجملـه     .  اسـت  8
P(X  :داريم ) P(X ) P(X )     2 1 0 1  

     ( / ) ( / ) ( / ) ( / )    0 5 1 45 51 0 8 1 0 8 0 8 1 0 80 1  

  / / /   1 0 00032 0 00640 0 99328  
145  

.  عـضو دارد 8اي جنسيت فرزندان يك خانواده با سـه فرزنـد،           فضاي نمونه 
  :گاه  پيشامدي باشد كه در آن يكي از فرزندان پسر باشد، آنBاگر

  } n(B)   8 1 B)د،د،د(7 S {   
A})د،د،پ(,)د،پ،د(,)پ،د،د({    A B  :فرزند دختردو   

  n(A B) P(A | B)    33 7  
146  

كه بومي    اگر يك كارگر از اين كارخانه به تصادف انتخاب شود، احتمال آن           
0/باشد برابر   :اي، داريم بنابر احتمال دوجمله.  است6

   P(X ) ( / ) ( / ) /   3 143 0 6 1 0 6 0 34563  
147  

1اي برابر گزينه گويي درست به هر سؤال سه       احتمال پاسخ 
 اسـت و بنـابر   3

  :اي، داريم احتمال دوجمله P(X ) ( ) ( )   4 21 1 2064 14 3 3 243  
148  

  :با توجه به نمودار درختي زير داريم
  
  
  
  
  
  

  
  P(گذراندن تمام واحدها(  

  / / / / /    0 45 0 64 0 55 0 6 0 618  
61%/ينبنابرا   .اند  كل دانشجويان تمام واحدهاي درسي را گذرانده8

149  
B})د،د،د(,)پ،د،د(,)پ،پ،د(,)د،پ،د({    :فرزند اول دختر است  

  A :لااقل يكي از فرزندان پسر  
A})پ،د،د(,)پ،پ،د(,)د،پ،د({   B   

  n(A B)P(A | B)
n(B)

   3
4

  
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150   
  :گاه شوند، باشد، آن  تعداد افرادي كه مبتلا به بيماري ميXاگر

  ) P(X ) P(X )   3 2 P(X يا3  2  

     ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) /    2 2 3 14 40 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 05222 3  
151   

 عـضو دارد    8 فرزنـدي،  3ي  وادهاي جنسيت فرزندان يك خان      فضاي نمونه 
بنـابراين  . باشـد   هيچ فرزندي دختر نمـي    ) پ،پ،پ(كه فقط در يك حالت      

ــد دختــر باشــد،   Bاگــر  پيــشامدي باشــد كــه در آن حــداقل يــك فرزن
 پيـشامدي باشـد كـه در آن حـداقل دو            A عضو دارد و اگـر     B،7گاه  آن

  :گاه فرزند دختر باشند، آن   n(A) P(A | B)     43 3 42 3 7  
152   

 خريـداري    كـالاي  4 تعداد كالاهاي مرغوب از بـين      Xاگر متغير تصادفي  
X  :گاه شده باشد، آن , , , ,0 1 2 3 4  

  P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X )         0 1 2 3 4 1  
   P(X ) P(X ) ( ) ( )       0 43 341 1 0 1 10 4 4  

    1 2551 256 256  
153   

 P(B) P(b) , P(B) P(b) P(b) , P(B)     1 33 1 4 4  
  X , , ,0 1 2   تعداد فرزندان با رنگ چشم مغلوب: 3

   P(X ) ( ) ( )    1 21 1 2731 11 4 4 64  
154   

Xمقادير , , , ,16 2 1 0كند و داريم  را اختيار مي:  
  P(X ) P(X ) P(X ) P( X )         0 1 16 0 16 1  

155   
B})پ،پ(,)د،پ(,)پ،د({    :حداقل يكي از فرزندان پسر است.  

A})د،پ(,)پ،د({   A B  :ه داراي فرزند دختر استخانواد.  

  P(A | B)  2
3  

156   
كـه     نفر تحصيلات دانشگاهي دارنـد، لـذا احتمـال آن          300 نفر، 450از هر 

يك نفر به تـصادف انتخـاب شـود و تحـصيلات دانـشگاهي داشـته باشـد                  

pبرابر  300 2
450   :اي، داريم بنابر احتمال دو جمله. ست ا3

   P(X ) ( ) ( )   4 22 2 8064 14 3 3 243  
157   

    
  
  
  

  :با توجه به نمودار درختي زير، داريم
  
  
  
  

    

      7 6 5 3 31
12 24 12 18   P)سفيد بودن مهره (144

158   
  :اطلاعات مسأله در نمودار درختي زير خلاصه شده است

    
  / / / / /    0 55 0 03 0 45 0 05 0   P)معيوب بودن كالا (039

  :بنابر فرمول احتمال شرطي، داريم

  P(A )
P( )

) كالا محصول|معيوب A(P  

  / /
/
 0 55 0 03 11

0 039 26 
159   

  :افتد اگر سكه را براي اولين بار پرتاب كنيم دو حالت اتفاق مي
. صـورت بايـد تـاس را پرتـاب كنـيم             بيايد كه در اين    »رو« سكه   :حالت اول 

1 آمدن سـكه   »رو«احتمال  
 در  3 و احتمـال ظـاهر شـدن عـدد مـضرب           2

2پرتاب تاس
P  :باشد، بنابراين  مي6   1

1 2 1
2 6 6  

ي ديگـري پرتـاب       صـورت سـكه      بيايد كه در ايـن     »پشت«سكه   :حالت دوم 
  :دهد در پرتاب دوم سكه نيز دو حالت رخ مي. كنيم مي
  :پس. صورت تاس بايد پرتاب كنيم شود كه در اين  ظاهر مي»رو«سكه ) آ

  P    2
1 1 2 1
2 2 6   حالت مطلوب): ، ر، پ3تاس مضرب (12

صورت سـكه را بـراي بـار سـوم            شود كه در اين      ظاهر مي  »پشت«سكه  ) ب
  :دهد كنيم كه در پرتاب سوم سكه نيز دو حالت رخ مي پرتاب مي

  حالت مطلوب): ، ر، پ، پ3تاس مضرب (  

  P     3
1 1 1 2 1
2 2 2 6 24  

 بيايـد  3 پرتاب سـكه، تـاس مـضرب   3كه در حداكثر بنابراين احتمال آن 

P  :برابر است با P P P      1 2 3
1 1 1 7
6 12 24 24  

160   

ي سـفيد برابـر      احتمال خارج شدن دو مهره    
 
 



3
2 3

217
2

، احتمـال خـارج     

 سياه برابر  ي  شدن دو مهره  
 
 



4
2 6

217
2

ي    و احتمال خارج شدن يك مهره      

ي سياه برابر سفيد و يك مهره
  
 



3 4
1 1 12

217
2

  :پس.  خواهد بود

  
  
  
  
  
  
  

        3 1 6 3 12 2 3
21 5 21 5 21 5   P)سفيد(7

  

 معيوب و كالا محصول
 معيوب
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161   
 باشـد،   6هاي هر دو مهره      در آن مجموع شماره     پيشامدي باشد كه   Bاگر
  ي سفيد  مهرهwي سياه    و     مهرهb  :گاه آن

  B {{w , w },{w , w },{b ,b },{b , b },{w , b }, 2 4 1 5 2 4 1 5 2 4  
  {w ,b },{w ,b },{w , b },{w ,b }} n(B) 5 1 4 2 3 3 1 5 9  

  :گاه رنگ باشند، آن دي باشد كه هر دو مهره هم پيشامAاگر
  A B {{w , w },{w , w },{b , b },{b , b }} 2 4 1 5 2 4 1 5  

  n(A B)n(A B) P(A | B)
n(B)

    44 9
  

162   
تـر    هاي دو تـاس كـم        پيشامدي باشد كه در آن حاصل جمع شماره        Bاگر
B  :گاه  باشد، آن6از {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , 1 1 1 2 1 3 1 4 2 1 2 2  

  ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 3 3 1 3 2 4 1  
هـاي رو     ي يكـي از تـاس        پيشامدي باشد كه در آن حداقل شـماره        Aاگر

A  :گاه  باشد، آن2شده B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 2 2 1 2 2 2 3 3 2  

  n(A B)P(A | B)
n(B)

   5 1
10 2

  

163   
  B B { , , }  2 4   . حاصل زوج استعدد: 6

  A A B { , } P(A|B)    24 6 3 :است6 يا4عدد ظاهر شده .  

164   
  P(X ) P(X ) P(X ) P(X )      3 1 2 3  

   3
P(X)ي اول سفيد باشد مهره (5 ) P 1  

  2 3 6
5 5 P(X)ي اول سياه ي دوم سفيد و مهره مهره(25 ) P 2  

P(X)هاي اول و دوم سياه ي سوم سفيد و مهره مهره(   ) P 3  

     2 2 3 12
5 5 5 125  

  P(X )        3 6 12 75 30 12 1173 5 25 125 125 125  

165   

  
   19

105)    8 4 6 3
14 24 14   P(يوب بودنمع15

166   
  :كنيم اطلاعات مسأله را در نمودار درختي زير خلاصه مي

  
  
  
  

  :بنابراين    1 1 3 1112 2 8   P) بيايد»رو«دقيقاً يك بار سكه  (16

167   
  :با توجه به نمودار درختي داريم

  
  
  
  
  
  
  
  

  / / / / / /     0 3 0 99 0 45 0 98 0 25 0   P(سالم بودن(96
  /0 978  

168   
  :مجموع احتمالات برابر يك است، لذا

  P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X )         1 2 3 4 5 1  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
a a a a a
    

     
1 1 1 2 2 1 3 3 1 4 4 1 5 5 1 1  

  a P(X )
a

           2 6 12 20 30 5 6 31 70 5 70 7  

169   
  :گاه  نباشد، آن3شامدي باشد كه برآمد حاصل، مضرب پيBاگر

  B { , , , } 1 2 4 5  

  A A B { } P(A | B)    12 4 :ظاهر شود2ي شماره .  
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  :مجموع احتمالات برابر يك است، لذا

  P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X )         1 2 3 4 5 1  

  
         
a a a a a

     

5 5 5 5 5
1 2 3 4 5 1  

با توجه به تساوي      nn n n
n    20 1 داريم ،:  

                55 5 5 52 32 1 311 2 5 0  

  
   

a
a a

 
    

5 5
1 5 31 1 31


  

  P(X ) P(X ) P(X )     4 4 5  

  
   

    

5 5
4 5 5 1 6
31 31 31 31 31  

  
  
  
  
  
  

  

  


	F1
	A - darsname 1-1
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